

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 60 (5407) ВТОРНИК, 19 мая 1981 года. Цена 2 коп.

## НА ОРБИТЕ НОВЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКИПАЖ

Сообщение ТАСС

14 мая 1981 года в 21 час 17 минут московского времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-40». Космический корабль пилотирует международный экипаж: командир корабля Герой Советского Союза летчик-космонавт СССР Леонид Попов и космонавт-исследователь гражданин Социалистической Республики Румынии Думитру Прунариу.

Программой полета корабля «Союз-40» предусматривается стыковка с орбитальным научно-исследовательским комплексом «Салют-6» — «Союз Т-4». Космонавтам Попову и Прунариу предстоит выполнить на борту комплекса ряд исследований и экспериментов совместно с космонавтами Коваленком и Савинных, которые работают на орбитальной орбите с 12 марта 1981 года.

Космический полет международного экипажа осуществляется в соответствии с программой «Интеркосмос», в рамках которой за период с марта 1978 года было проведено восемь совместных полетов граждан Советского Союза и братских социалистических стран.

## Механизаторы! „Сеvu-81“ — темпы и качество!

**ЖИВОТНОВОДСТВО** начинается с поля. Это хорошо понимают земледельцы Комсомольского отделения Хайбуллинского совхоза. Большой удельный вес в кормовом ба-

к посеву. В отделении, как и в других отделениях совхоза, организовали гидрофобизацию семян.

Все готово. И кукурузоводы вывели свои сеялочные агрега-

**НА ПОЛЯХ** колхоза «Красное знамя» почва подошла несколько позже, чем в других хозяйствах района. Но наши механизаторы приступили к весенне-полевые работы организованно. Право поднятия флага трудовой славы колхоза, извещающего о начале «Сева-81», было предоставлено молодому механизатору, обладателю звания «Лучший механизатор колхоза» Николаю Яицкому. Затем с напутственными словами выступил председатель колхоза А. А. Хусанов. Одними из первых вывели свои агрегаты на поля передовые механизаторы Вахит Игибаев, Шарифьян Узенбаев, Александр Сологуб и Н. Яицкий. Сейчас на полях хозяйства более двадцати агрегатов соревнуются между собой, соревнуются за качество работы, за эффективное использование техни-

ки, за сокращение сроков весенне-полевых работ.

На днях механизаторы завершили закрытие влаги. Это важное мероприятие проведено в основном в запланированные

высехиваем их у здания правления колхоза и в полевом вагончике. А через каждые два дня выпускаем «Боевые листки», в которых отражается ход весенне-полевых работ. Также

### Кукуруза посеяна

лансе силоса занимает кукурузный силос. Вот почему к возделыванию этой кормовой культуры очень серьезное внимание уделяют механизаторы отделения.

Заблаговременно готовится почва, вносятся органические удобрения. В нынешнем году кукурузное поле отделения занимает 450 гектаров. Кукурузоводы кавалеры ордена Трудовой Славы третьей степени Геннадий Васильев, Мунавир Сайфуллин, Василь Мустафин заблаговременно хорошо отремонтировали и отрегулировали трактора, почвообрабатывающую и посевную технику. Когда земля поспела сразу стали ее готовить под посев.

А в это время шла усиленная подготовка семян кукурузы

ты. Им предстояло провести эту работу на 450 гектарах. И они успешно справились с поставленной задачей. Тремя агрегатами ежедневно они засеяли по 54 гектара, причем с одновременным внесением азотных удобрений.

За восемь рабочих дней кукурузное поле отделения полностью посеяно. Заложена прочная основа для получения высокого урожая, для выполнения социалистических обязательств, они ведь обязались вырастить на каждом гектаре по 180 центнеров зеленой массы. Задача не из легких. Но в нынешнем году погодные условия этому благоприятствуют.

С. КУЖИН, секретарь парткома Хайбуллинского совхоза.

### Агитаторы среди полеводоов

сроки. Ежедневно перевыполняя сменную норму, механизаторы Шарифьян Узенбаев и Александр Сологуб провели закрытие влаги на площади 270—275 гектаров. Это самый лучший показатель не только в Антинганской бригаде, но и в колхозе. Также в авангарде социалистического соревнования шли механизаторы Новопетровской бригады комсомолец Александр Ивлев, Иван Шевченко, Янтышевской бригады Рафик Искужин, Талгат Иштанов, Мажит Муталов. Сейчас механизаторы ведут предпосевную культивацию и сеют зерновые и кормовые культуры.

С первых дней весенней страды рядом с механизаторами и наши агитаторы и политинформаторы. Наш агитколлектив небольшой, всего 12 человек, которым умело руководит молодой коммунист, учительница Антинганской восьмилетней школы Нина Алексеевна Кравченина. Ежедневно мы выпускаем «Молнии» в двух экземплярах,

агитколлектив ежедневно подводит итоги социалистического соревнования звеньев, агрегатов. Победителям вручаем вымпелы «Лучшее звено», «Лучший агрегат». Политинформаторы по графику выходят в поле и в обеденный перерыв проводят беседы с механизаторами. В честь победителей соревнования у конторы правления поднимается флаг трудовой славы. Он в последний раз был поднят в честь передовых механизаторов колхоза Миннихамета Искужина, Владимира Королева, Александра Сологуба и Шарифьяна Узенбаева.

Словом, вся агитационно-массовая работа нашего коллектива организована исходя из постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки».

Т. САХНО, Н. ДРОБОВА, агитаторы.

### Полевые работы

НА 18 МАЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно яровых, третья — культивация (в % к плану).

Колхозы:		
Кр. доброволец	52	53
Имени Фрунзе	36	45
Новый путь	35	52
Имени Калинина	32	50
Имени Салавата	32	65
Имени Ленина	22	29
Сакмар	20	38
Красное знамя	6	30

Совхозы:		
Степной	58	73
Таналыкский	44	57
Хайбуллинский	42	46
Маканский	35	51
Матраевский	26	34
Акъярский	19	33
По району:	32	43

## НЕ ТОРОПЯТСЯ

«Молния» сообщала: «Р. Тапак, работая на закрытии влаги, сменные нормы выполнял на 190—200 процентов, на 160 процентов выполнили свои задания на бороновании трактористы Ф. Булыменко и В. Кузнецов...».

— Поля были сильно увлажненными, тракторы вязли в мочажинах, но тем не менее мы сумели провести боронование за четыре дня, — рассказывает, комментируя «Молнию», директор Маканского совхоза Хайбуллинского района Х. Ф. Галеев. — Особо отличились механизаторы Мамбетовского и Ново-Возвиженского отделений.

К сожалению, не во всех хозяйствах Хайбуллинского района полевые работы идут должным образом. Отстает, например, колхоз имени Ленина. Председатель правления И. Новиков оправдывается:

— Сыро. Не можем бороновать.

Однако сосед колхоза — Акъярский совхоз закрытие влаги ведет полным ходом.

Медленно идет в районе закрытие влаги, но еще медленнее — сев. На 10 мая хайбуллинцы заняли зерновыми всего 6800 гектаров (план — 107 тысяч гектаров). Из 14 хозяйств к севу приступили только 8. Из 32 посевных агрегатов Хайбуллинского совхоза в работе было десять, их общая суточная выработка составила всего 608 гектаров.

Чего, спрашивается, ждут хайбуллинцы? Почему никак не наберет скорость посевной ковейер?

— Успеем, — успокаивали меня все, с кем бы ни приходилось разговаривать. — Вот подсохнет хорошо земля, тогда и отсеемся.

Опасное благодушие! Только небольшая часть сеялочных агрегатов колхозов и совхозов района вышла в поле. Но и их работа не организована так, как надо. В совхозе «Степной» мы видели, как сельхозники вручную загружают сеялки зерном. Немало его просыпают на землю.

— Погрузчика нет, — объяснил тракторист Рашит Кудабаяев. — Приходится самое малое четверть часа тратить на заправку сеялок с помощью ведер. Сколько времени за день зря пропадает!

Тракторист колхоза имени Фрунзе Янзигит Нураев выехал сеять кукурузу. Семена в сеялочные ящики засыпал быстро, а с загрузкой агрегата мочевиной возился целых полчаса. Она в мешках слежалась, трактористу приходилось ее размельчать. Рядом стояли еще три агрегата. Каждый тракторист тоже по полчаса тратил на заправку сеялок семенами и туками.

В. КАПЛИН, собкор «Советской Башкирии». («Советская Башкирия», 15 мая 1981 года).



На полях совхоза «Степной» весенне-полевые работы в полном разгаре. Здесь ранними яровыми культурами засеяно более трех тысяч гектаров при плане 4250 гектаров. Высокими темпами ведут сев опытные механизаторы Салимьян Мухаметшин, Рафкат Рахметов, Равиль Ганеев и Рашит Кудабаяев. Они ежедневно норму выработки доводят до

150—160 процентов и следят за качеством сева.

НА СНИМКАХ: тракторист Салимьян Мухаметшин (слева), сеяльщики — рабочие ДРСУ Ахмар Магашев и Зиннур Аккужин, которые отлично работают на севе.

Фото В. УСМАНОВА.



## В РЕШАЮЩИЕ ДНИ ПОСЕВНОЙ



В разгаре посевная в Хайбуллинском совхозе. Среди передовиков ежедневно отличаются агрегаты, возглавляемые опытными трактористами Петром Уршевым и Насибуллой Каримовым. На их тракторах постоянно развевается красный флажок.

НА СНИМКЕ: П. Уршев и Н. Каримов.

Фото В. УСМАНОВА.

## РАБОТА ИДЕТ В КОМПЛЕКСЕ

Хлеборобы Центрального отделения Таналякского совхоза самоотверженно трудятся, чтобы в оптимальные сроки и с высоким качеством провести весенне-полевые работы. На днях механизаторы завершили закрытие влаги на площади 4183 гектара. Это ответственное мероприятие в отделении проведено в основном в запланированные сроки и с хорошим качеством.

Все 11 агрегатов, участвовавшие на закрытии влаги, ежедневно добивались высокой выработки и качества полевых работ. Механизаторы Галимьян Тагиров, Фанис Шангареев, Зуфар Гирфанов на тракторах Т-4 провели закрытие влаги на площади 280—290 гектаров, а комсомольско-молодежные агрегаты Николая Шахова, Зии Каримова, Гали Мажитова и Аската Хуснутдинова на тракторах ДТ-75 закрыли влагу на площади 260—270 гектаров. Переходящий вымпел до конца этой кампании развевался на агрегатах комсомольцев Гали Мажитова и Николая Шахова.

Работа в отделении в основном ведется в комплексе. За бороновальными агрегатами на старт вышли и сеялочные агрегаты. Комсомольцы Саяр Юзев и Сергей Артамонов за короткий срок провели сев подсолнечника на площади 270 гектаров. Они на тракторах К-700 с сеялками Иваном Калиушко и Зуфаром Мухаметрахимовым ежедневно засеивали по 40—45 гектаров при норме 31 га. А

День Победы агрегаты дали по две нормы. На культивации высокой выработки добивается Захария Абсалихов. Он на тракторе К-700 ежедневно культивирует 90—100 гектаров пашни при сменной норме 48 гектаров. На прикатывании Кадим Туктагулов сменную норму выполняет почти в два раза.

Сейчас механизаторам отделения предстоит засеять 1700 гектаров пшеницы, 442 гектара ячменя, 353 гектара овса. Сейчас этой работой заняты восемь агрегатов. С первых дней хорошей выработки добивается механизатор Владимир Курносенко. За последние два дня он с сеяльщиком Владимиром Бугаевым засеивал зерновыми 130 гектаров при сменной норме 42 гектара.

Одновременно в отделении ведется сев кормовых культур. Возделыванием его занимаются Батыр Туальбаев и Фарит Рамазанов. Они не первый год занимаются посевом кукурузы и подсолнечника. И в этом году борются за получение по 140 центнеров с гектара, поэтому спешат быстро и качественно завершить посев гидрофобизированными семенами кукурузы.

Важным агромероприятием является внесение минеральных удобрений. И тут особое трудолюбие проявляют механизаторы Мурзагильде Мамбетов, Мухтар Карабаев, Мажит Хайруллин. Они ежедневно сменную норму выполняют на 140—150 процентов.

С. ИЛИМБЕТОВ,  
помощник бригадира по учету.



РАССМОТРЕВ итоги социалистического соревнования коллективов уборочно-транспортных комплексов, отрядов, звеньев, комбайнеров, трактористов и водителей на уборке урожая 1980 года, бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании на уборке урожая 1980 года, в том числе по Хайбуллинскому району: коллектив уборочно-транспортного комплекса Акъярского совхоза (руководитель комплекса В. К. Соколов), намолотивший 135480 центнеров зерна.

Коллектив комплекса награжден Почетным вымпелом Министерства сельского хозяйства СССР и ЦК профсоюза работников сельского хозяйства, с ценными подарками стоимостью 2000 рублей.

Для продажи членам комплекса выделены один автомобиль «Москвич» и три мотоцикла с коляской.

Победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании на уборке урожая 1980 года с вручением Почетных вымпелов Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюзов работников сельского хозяйства с денежной премией 1000 рублей признан: коллектив уборочно-транспортного комплекса Акъярского совхоза (руководитель комплекса М. Ф. Чекменев), намолотивший 115960 центнеров зерна, в том числе по 9660 центнеров на комбайн.

Выделены для продажи членам комплекса один автомобиль «Москвич» и 2 мотоцикла с коляской.

### О МОЕМ ТОВАРИЩЕ

## ДОБРОСОВЕСТНАЯ

Каждое утро на улицах Байгускарово можно увидеть молокосборщицу Магиру Ягфарову. Добросовестно выполняющая свои обязанности, она регулярно собирает молоко у населения. Получив молоко тут же расплачивается деньгами, а иногда чаем или другими дефицитными товарами. Поэтому жители села охотно сдают излишки молока.

Более двухсот литров молока в этом году сдали Минлибика Нураева, Фариды Турумтаева, Галима Кульсинбаева, Магарифа Бикбова, Лиляя Кульсинбаева и другие.

Благодаря таким молокосборщицам, как Магира Ягфарова, план первого квартала сбора молока у населения нашим сельсоветом был перевыполнен.

А. ТУРУМТАЕВ,  
селькор.

Полным ходом идет сев зерновых на полях Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза. Неплохо трудятся механизаторы на севе ячменя. Высокой производительности добивается здесь агрегат Хамзы Файзуллина. На своем ДТ-75 он ежедневно выполняет норму на 140—145 процентов.

Хороших успехов добивается и его сменщик, комсомолец Айтбай Файзуллин, засеивающий по 46 гектаров при норме 35.

Оба механизатора полны решимости провести сев в сжатые сроки и с высоким качеством.

НА СНИМКЕ: Х. Файзуллин (справа) и А. Файзуллин у посевного агрегата.

Фото Н. ЯКУПОВА.

## Награды — победителям

Победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании среди уборочно-транспортных звеньев на уборке урожая 1980 года с вручением Почетных вымпелов Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюзов работников сельского хозяйства с денежной премией 1000 рублей признаны: коллектив звена Акъярского совхоза (звеньевой Е. П. Андрейчев), намолотивший 50150 центнеров зерна, в том числе по 12500 центнеров на комбайн, с денежной премией 750 рублей;

коллектив звена Акъярского совхоза (звеньевой Н. С. Тулибаев), намолотивший 47130 центнеров зерна, в том числе по 11700 центнеров на комбайн.

Выделено для продажи членам каждого звена по 2 мотоцикла с коляской.

Победителями в социалистическом соревновании на уборке урожая 1980 года среди коллективов комсомольско-молодежных уборочно-транспортных звеньев признаны:

коллектив звена Маканского совхоза (звеньевой Ф. А. Ахметов), намолотивший 33500 центнеров зерна, в том числе по 8375 центнеров на комбайн.

Коллектив уборочно-транспортного звена завоевал вымпел «Лучший комсомольско-молодежный уборочно-транспортный коллектив» с денежной премией 100 рублей.

Для продажи членам звена выделены 2 мотоцикла с коляской.

Победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании

на уборке урожая 1980 года среди комбайнеров, трактористов и водителей транспортных средств признаны и награждены премией по 75 рублей каждый:

Чистяков Федор Геннадиевич — водитель автомашины ГАЗ-53 Маканского совхоза, доставивший 7280 тонн груза;

Шамсутдинов Амур Абдулхайрович — комбайнер Хайбуллинского совхоза, намолотивший на комбайне «Нива» 11350 центнеров зерна.

Победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании на уборке урожая среди молодых комбайнеров, трактористов и водителей транспортных средств признаны:

Алтынгужин Булат Хусанович — комбайнер ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотивший на комбайне «Нива» 11366 центнеров зерна (премия 70 рублей).

Полубояров Владимир Николаевич — комбайнер Акъярского совхоза, намолотивший на комбайне «Нива» 12450 центнеров зерна (75 рублей).

Победителям соревнования и я среди молодежи на уборке урожая 1980 года присвоено звание «Батыр жатвы-80».

Им присуждены Почетные дипломы Министерства сельского хозяйства РСФСР и республиканского комитета профсоюзов работников сельского хозяйства с ценными подарками указанной стоимостью и алыми лентами.

Для поощрения передовиков уборки среди комсомольцев выделено 100 бесплатных путевок в международные лагеря отдыха.

## Результат упорного труда

Работники животноводства Нововоздвиженского отделения успешно справились с выполнением четырехмесячного плана по производству и продаже государству молока. Государству отправлено за это время более 1600 центнеров продукции фермы.

Это результат упорной и кропотливой работы всего коллектива фермы. За это время от каждой фуражной коровы надоев по ферме по 776 килограммов молока, в том числе в апреле по 288.

Социалистическое соревнование доярки фермы возглавляет Мария Степанова, надоявшая по 1131 килограмму молока с начала года, в том числе в апреле по 306 килограммов.

Замечательных трудовых успехов добились доярки Гульниса Кильдибаева, Прасковья Салиева, Галина Безшейко, надоявшие по 987—852 килограмма молока от каждой фуражной коровы.

Значительный успех коллектива фермы в получении хороших удоев обеспечили своей повседневной работой скотники дойных гуртов Александр Бундур, Миннибай Султанов, Илья Божко.

Неплохо потрудились телятницы Савия Султанова, Ольга Альтдинова, С. Спиркова, Клара Мусина, получившие по 670—764 грамма среднесуточного прироста от каждого закрепленного животного.

Н. ЖИДЕНКО,  
селькор.

## С молодым задором

С высоким политическим и трудовым подъемом комсомольцы и молодежь района трудятся на всех участках коммунистического строительства, стремятся превратить первый год одиннадцатой пятилетки в год ударной работы.

Учитывая опыт организации весенних полевых и уборочных работ прошлого года, райком ВЛКСМ, комитеты комсомола на местах обратили особое внимание в этом году на массовое привлечение молодежи к весенне-полевым работам. На севе-81 принимают активное участие более 2300 юношей и девушек, в том числе 710 комсомольцев. Они трудятся в девяти комсомольско-молодежных посевных комплексах, 60 звеньях и более 80 агрегатах.

Перед началом полевых работ во всех комсомольских организациях колхозов и совхозов, Самарского автотранспортного гредприятия, районного объединения Госкомсельхозтехники прошли собрания, на которых обсуждены задачи комсомольцев и молодежи по успешному проведению весеннего сева, произве-

дена расстановка кадров и приняты личные социалистические обязательства. При райкоме ВЛКСМ действует районный комсомольский штаб, координирующий деятельность комсомольских организаций по проведению посевной кампании и подводит итоги соревнования молодежи.

С молодым задором на полях Таналякского совхоза трудится молодежное звено Николая Шахова в составе Галей Мажитова, Зии Каримова, Фанура Нурбулатова, Яхьи Аблаева, Ивана Савченко. С начала весенних работ оно удерживает первенство в районном соревновании молодежи. Среди комсомольско-молодежных агрегатов впереди идет агрегат Яхьи Сулейманова из этого же совхоза, а среди комплексов первенство не упускает Исянгильдинский Хайбуллинского совхоза.

Но плохо еще работают комсомольские прожектористы, слабо ведут борьбу за высокопроизводительную работу всей посевной техники.

Р. ХУДАЙБЕРДИН,  
инструктор райкома ВЛКСМ.



19 мая — День рождения пионерской организации имени В. И. Ленина

Шаги пионерии района

В ЭТИ ДНИ труженики района живут под впечатлением исторических решений XXVI съезда КПСС, событиями о торжествах по случаю 111-ой годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 36-летия Великой Победы советского народа над германским фашизмом. В одном ряду со временем идут и пионеры.

Участвуя во Всесоюзном марше «Пионеры всей страны делу Ленина верны!» почти 90 процентов юных ленинцев школ района показали активность во всех мероприятиях, проведенных в стрядах, звеньях и дружинах. Все 7800 пионеров и 1400 октябрят стали участниками операции «Миллион — Родине». Пионерские дружины имени Александра Матросова Татыр-Узянской, Надежды Курченко Бурбаевской, Олега Кошова первой, Мусы Гареева второй Аксарских школ по праву носят звание правофланговых. Этого высокого звания удостоены еще 114 пионерских отрядов.

Идя навстречу XXVI съезду КПСС, готовя достойную встречу Дню рождения пионерской организации имени В. И. Ленина, все 32 пионерские дружины провели операции «На коммунистов равняем шаг», «Зеленое кольцо революционной славы», «Друзья пернатых», «60 лет Ленинскому комсомолу Башкирии» и т. д.

Никогда не изглаживаются из памяти юных ленинцев общешкольные сборы, посвященные ветеранам войны и труда. Разве может позабыть подросток, когда на сборе перед тобой сидят твои родители и слышат из рапортов стрядающих похвалы о проделанной работе твоего класса, снажут об успеваемости! Это — своего рода жесткий интернационального воспитания подрастающего поколения, призыв к честности. Вот почему большинство старших пионервожатых придает церемонии открытия самого сбора исключительное значение. И это очень правильно.

Районный комитет комсомола совместно с дирекцией Дома пионеров провели аттестацию старших пионервожатых. Она показала высокий уровень подготовленности большинства их к работе по воспитанию школьников пионерского и октябрятского возрастов. И сегодня, в день большого праздника красногалстучных, мы сердечно поздравляем наставников пионерии — старших вожатых Татыр-Узянской средней школы Зою Федоровну Хвостову и Бурбаевской средней школы Салихову Венеру



Плакат художника В. Фекляева. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

Ильясовну с присвоением им звания вожатого-мстодиста и вожатого-инструктора.

Большую работу ведут советы пионерских дружин, как организаторы. Возьмите один вопрос — подписку на пионерские издания. Благодаря им это мероприятие повсеместно прошло успешно. Сейчас каждый второй ленинец является читателем юношеских газет и журналов.

Скоро завершится учебный год. Тысячи пионеров двинутся в туристические походы, экскурсии, встретятся с ветеранами войны и труда, отдохнут на лоне природы. Застрельщиками во всех этих делах должны быть пионерские дружины, вожатые.

Пусть пионерское лето пройдет весело, увлекательно. Успехов вам, дорогие пионеры — вышки Ильича!

Н ЫНЕСНИЙ ГОД для пионеров и октябрят Татыр-Узянской средней школы особенный. Наш народ отметил 111-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. Этой знаменательной дате был посвящен один из этапов марша пионерской организации имени Александра Матросова, в рядах которой 83 пионера и 29 октябрят. Девизом марша были слова «Пионеры всей страны делу Ленина верны!».

Как и всегда пионеры школы участвовали во многих мероприятиях. Собрали и сдали

учебник. Это очень хороший стимул поощрения, поэтому ученики сами стараются не портить их.

Все дела, которые выполняют отряды, получают широкую огласку в стенных газетах. Бывает, конечно, иногда приходится писать и о неудачах.

Особенно усердно занимались пионеры сдачей норм ГТО. И теперь каждый из них сдал норму по зимним видам спорта, а сейчас готовится к сдаче по летним видам. Полюбили ребятам и такие виды соревнований, как пионербол,

Учеба и труд — рядом идут

1800 килограммов макулатуры, около 15 тонн лома черных металлов. 7 пионеров награждены значком, посвященным операции «Миллион — Родине».

Пионеры дружины не только активны в проводимых мероприятиях. Они хорошо успевают в учебе. Текущий учебный год они начали под девизом «Всеяд отрядом — из класса в класс!». Как и прежде, в начале учебного года был проведен «Праздник знаний».

Пионеры и октябрят участвуют к труду. Поэтому праздники «Первой борозды», «Первого снопа», «Последнего валка» не обходятся без приветствия пионеров. В эти дни все празднично одеваются, многие приходят на торжества с родителями.

Большое внимание стали уделять отрядные вожатые сохранности школьных учебников. За лучшую сохранность книг и учебников поощрение — вручается новый школьный

баскетбол, «Весенние старты», «Вперед, мальчишки!».

В пионерском отряде 5-го класса большинство участники: кукольного театра. Они не раз были гостями детского садика и у учащихся 1—4 классов. Сейчас готовится новая сказка «Снежная королева». Кружок этот ведет В. В. Соколова. Кроме того, дети посещают кружки хоровой, танцевальной, художественного слова, гимнастический, математический и другие.

Для того, чтобы отряды работали, необходимо проводить учебу пионерского актива дружины. Она проводится согласно составленному плану и по мере необходимости. Следует выделить вожатых октябрят Сухову Галю, Игичурину Люсю, а в пионерских отрядах — Г. Скороход, О. Козлову.

Пионерские сборы — это школа для каждого отряда. Тематика сборов очень разнообразна. Особенно эмоционально прошли торжественные сборы, посвященные XXVI съезду КПСС. На них приглашались ветераны партии. Пионеры рапортовали о своих делах, подводили итоги проделанной работы.

Приближается конец учебного года. Но пионерские дела в школе этим не завершаются. Впереди — пора летних каникул.

Зоя ХВОСТОВА, вожатый-методист.

Фото В. УСМАНОВА.

ЮНЫЕ ЛЕНИНЦЫ — НА МАРШЕ

Пионерская дружина Уфимской средней школы носит имя Героя Советского Союза Зоя Космодемьянской. Она объединяет 215 красногалстучных пионеров. Наши пионеры дружно шагают по маршрутам «Пионеры всей страны делу Ленина верны!», распределившись на 11 отрядов, которые возглавляют лучшие, примерные пионеры. Среди них председатели советов отрядов — комиссары пионеров Манишева Назира, Юсулова Саня, Габитова Рамиля, Косарева Марина, Марущак Лариса.

Активное участие принимают в работе пионерской организации члены ВЛКСМ Марущак Сергей, Тактаев Ражап, Назаров Женя. На политинформациях, в учебных секторах часто обсуждаются интересные заметки из газеты «Пионерская правда».

В школе стало традицией проведение тематических недель, месячников, в которых участвуют многие пионеры. Так, когда проводилась «Неделя учителя», ребята старались, чтобы у них побывали многие наставники, педагоги. Они рассказали тогда о нелегкой, но почетной профессии учителя. Неделя закончилась открытым сбором на тему: «Учитель, как дорого имя нам это». Его подготовили ученики 6«б» класса.

«На коммунистов равняем шаг». Радиолинейка под таким девизом была проведена в начале октября. До нее в каждом отряде прошли встречи с ветеранами комсомола П. Г. Назаровым, Н. А. Соболевой, Н. Г. Калимуллиним. Вместе с ними пионеры обсудили ход выполнения наказа В. И. Ленина «Учиться коммунизму».

В месячнике «Миллион — Родине» пионеры участвуют два раза в ходе учебного года — в октябре и апреле. Всего дружина собрала и сдала 5,5 тонны макулатуры. Совет дружины в неделю раз подводил итоги работы и отражал их на экране.

Организовано прошли операции «БАМу — пионерские мосты», «Праздник юного хлебороба». Нами было собрано 12 тонн металлолома, помогли родному совхозу также в сборе урожая картофеля и свеклы.

Пионерский марш — он, как верный компас в пути, ведет нас по стране Пионерии. Все маршруты интересны, но у каждой дружины, отряда есть свой любимый. Мы любим путешествовать, заглядывать в глубь истории. Так, 60 учащихся нашей школы, в том числе и пионеры, побывали в интересных маршрутах. Они прошли туристскими тропами «По Ленинским местам республики». Это была увлекательная поездка.

Операция «Радость людям» — любимое занятие тимуровских команд. Пионеры-тимуровцы 5«б» класса шефствуют над школьной библиотекой. Они «лечат» книги, проводят операцию «Живи книга!». Шефствуют тимуровцы над детсадом, взяли на учет все ветераны, престарелые. Им оказывается необходимая помощь по хозяйству, доставляются приятные сюрпризы.

Так живут и учатся пионеры нашей школы.

Зиля ХАСАНОВА, старшая пионервожатая.

В ЧЕСТЬ 111-ой годовщины Владимира Ильича Ленина в Аксарской средней школе № 2 проводился торжественный пионерский сбор под девизом «Мы делу Ленина верны!». Примерные в учебе и поведении октябрят были приняты в пионеры.

На этом снимке вы видите группу учеников 3 «б» класса, которые стали пионерами (слева направо): Абдуллин Фаниль, Кашкаров Ильшат, Рахимов Тагир, Юнусов Мансур, Кильдибаев Ирик, Зиннуров Рим, Утяшев Венер и Ишимов Тагир.



ПОБЕДИЛИ СИЛЬНЕЙШИЕ СПОРТ

Кросс по сдаче норм ГТО был проведен в Подольской средней школе. Соревнования ребята ждали с нетерпением. Все участники будущих стартов волновались: как бы не подвела погода. Но опаздание было напрасным — погода в день соревнований оказалась хорошей.

И вот преподаватель физкультуры В. Я. Гизулина вызывает на старт первую группу девочек из 5—8 классов на дистанцию 300 метров. Лучшее время в забеге показали Мухачева Алена и Мурдимова Миннигуль.

Упорной была борьба среди мальчиков этих же классов на дистанции 500 метров. Лидерами здесь стали Сай-

футдинов Рафаэль и Каипов Салават.

Не менее напряженным был старт у девушек старших классов, участвовавших в забеге на 500 метров. Самым лучшим время показала Гизфанова Гузель. На тысячеметровой дистанции разнык не было Каипову Марату.

В итоге соревнований за высокие результаты и массовые переходящий кубок и Почетная грамота были вручены команде VI класса. Почетными грамотами отмечены команды 5 «б» и 5 «а» классов, занявшие второе и третье места.

Таня ГОРЮШИНА, старшая пионервожатая.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ Спасибувам, тимуровцы!

Дорогая редакция! Прошу передать благодарность тимуровцам — ученикам IV класса Ивановской средней школы Хасанович Гульдар, Бикбовой Гульшат, Ахметовой Ирине и Итбаевой Зимфире за их доброту.

Я — пенсионерка. Часто Голезнь приковывает к постели. В это время, как никогда, нужна помощь посторонних. Такую услугу всегда оказывают мне вышеперечисленные пионеры.

Я им очень благодарна. Тансия СОРОКИНА, пенсионерка.



## Идет двухмесячник по очистке населенных пунктов

### За санитарный порядок

В годы одиннадцатой пятилетки планируется дальнейшее развитие народного хозяйства, повышение благосостояния советских людей, осуществятся меры по обеспечению охраны окружающей среды от загрязнения промышленными и бытовыми отходами. XXVI съезд КПСС назвал заботу о здоровье советских людей одной из важных социальных задач, в решении которой немалая роль отводится содержанию в надлежащей чистоте окружающей территории.

Многие руководители хозяйств, предприятий и организаций не придают этому должного внимания. В захлапленном состоянии находится территория жилых и общественных зданий ПМК-292, колхоза имени Фрунзе, совхоза «Степной», поселка Садовый, районной больницы, некоторых торговых точек, где несвоевременно проводится очистка, не установлены мусоросборники.

Несмотря на неоднократные предупреждения и наказания все еще продолжается свалка навоза населением в прибрежной зоне реки Таналык,

выброс помоев на улицу. Постоянно поступают жалобы, что мусоровоз райкомхоза курсирует не по графику. Колхозом имени Фрунзе свалка павших животных производится на поверхности земли, в колхозе нет оборудованного скотомогильника.

Все это создает возможность возникновения вспышек инфекционных заболеваний. Поэтому исполкомам сельских Советов, медицинским работникам на местах необходимо усилить санитарно-просветительную работу среди населения, организовать соревнование граждан за лучшее благоустройство населенных пунктов, проводить рейды по контролю за чистотой улиц и дворов, привлекать к строгой ответственности лиц, нарушающих санитарные правила. И это надо делать особенно сейчас, когда завершается 2-х месячник по санитарной очистке населенных пунктов. Должны все депутаты вместе с избирателями навести образцовый порядок во дворах, на улицах и площадях.

**Г. КАИПКУЛОВ,**  
врач санэпидстанции, депутат  
Акъярского сельсовета.

## Наш врач

Людмила Павловна Гайдичар — врач-гинеколог Бурibaевской участковой больницы. Внимательная и вежливая, она хорошо справляется со своей обязанностью. Больные всегда довольны ее работой, лечением. Всегда правильно ставит диагноз, дает дельные

### из ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

советы будущим матерям, да и тем, кто ей уже стал. Ни минуты рабочего времени не проходит у ней впустую. Она всегда чем-то занята, о ком-то хлопочет.

**К. РОДИНА,**  
пос. Бурибай.



**[Время московское]**  
**ВТОРНИК, 19 мая**

7.05 — «Солдатская сказка». Мультфильм. 7.20 — Э. Олби — «Все кончено». Фильм-спектакль 13.10 — Концерт. 13.35 — К Дню рождения пионерской организации им. В. И. Ленина. «Пионерия Страны Советов». 13.55 — Контата А. Флярковского «Солнечный прибор». 14.20 — «Доказательство от противного». Док. фильм. 14.50 — Открытие VIII Всесоюзного слета пионеров. 15.55 — «Самый, самый, самый...» Мультфильм. 16.30 — «Эксперимент». Док. фильм. 17.20 — «Что? Где? Когда?». 19.00 — Футбол. «Шахтер» — «Динамо» (Минск).

**СРЕДА, 20 мая**  
7.05 — «Баранкин, будь человеком!» Мультфильм. 7.35 — Веселые старты. 8.20 — В мире животных. 12.20 — «Халгин-Голя». Док. фильм. 13.15 — Э. Григ —

Соната для скрипки и фортепьяно до минор. 13.45 — Русская речь. 14.15 — Выступление детского хореографического ансамбля «Розесник». 15.00 — Адреса молодых. 16.00 — «Ленин, дети и время». Научно-популярный фильм. 16.30 — Ответы на вопросы трудящихся г. Нурка Таджикской ССР. 17.25 — «Не только у солнца желтый цвет». Фильм. 19.05 — «И. С. Козловский: съемки разных лет». Фильм-концерт. 20.05 — «По залам Государственной Третьяковской галереи». Док. фильм.

**ЧЕТВЕРГ, 21 мая**  
7.05 — Концерт дважды Краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова. 7.50 — «Не только у солнца желтый цвет». Фильм. 8.55 — М. И. Глинка — Симфонические фрагменты из оперы «Руслан и Людмила». 12.20 — Док. фильм. 13.25 — «Скрипач Д. Блажин». Фильм-концерт. 13.45 — Шахматная школа. 14.15 — К Дню болгарской культуры. Концерт Добруджанского государственного ансамбля песни и танца. 14.45 — Ленинский университет миллионов. 15.15 — Торжественное собрание пионеров г. Москвы и делегатов VIII Всесоюзного слета пионеров. 16.35 — Жизнь науки. 17.05 — Поэт лауреат Всероссийского конкур-



## Задание выполнено

Подарок Дню Победы преподнесли досафовцы нашего района. 5 мая выполнено задание по реализации лотереи ДОСААФ первого выпуска, которой роздано среди рабочих, колхозников и служащих на сумму 3500 рублей.

Одними из первых отчитались общественные распространители из колхозов «Новый путь» — Ф. Габидуллина, «Красный доброволец» — М. Билалова, РОВД — Ф. Абдулменова. Наибольшее количество лотерей роздали: на 400 рублей А. Кривова из пос. Уфимский, 300 — А. Ларина из пос. Целинный, 150 — Т. Голубцова из пос. Садовый и другие.

Дополнительно к плану первого выпуска будет реализовано лотерейных билетов еще на сумму 1050 рублей.

Однако имеются коллективы, где не получено ни одной лотереи ДОСААФ — это колхоз имени Салавата, Хайбуллинский мехлесхоз, Самарское автопредприятие, производственное управление жилищно-коммунального хозяйства исполкома райсовета, хлебоприемное предприятие, головной молокозавод. Хочется верить, что в будущем и здесь займутся реализацией лотерей ДОСААФ.

**Ф. БАЙГАБУЛОВ,**  
председатель РК ДОСААФ.

Тагир Турумтаев — агроном совхоза «Степной». Он не только хлебороб, но и любитель искусства.

На прошедшем смотре участников народного творчества Тагир занял призовое место, стал лауреатом конкурса.

На снимке нашего фотокорреспондента Вахита Усманова вы видите Т. Турумтаева, который исполняет татарскую народную пляску «На сенокосе».

## Особенности весны и влагозарядка почвы

Весна в этом году была близкой к среднепогодной.

Переход среднесуточной температуры через 0 градусов осуществился 13 апреля на 3 дня позже среднепогодной даты; через 5 градусов — 23 апреля на 2 дня раньше; через 10 градусов — 4 мая на 6 дней раньше. Осадков за апрель выпало 25 мм, за первую половину мая — 20,6 мм.

Большую роль в жизни растений имеет влага. Растения хорошо развиваются и дают высокие урожаи при достаточном количестве света, тепла, влаги и питательных веществ. Влага необходима на протяжении всего периода жизни растений и недостаток ее в различные периоды развития растений сказывается на урожае.

Один гектар зерновых за вегетационный период расходует от 300 до 400 тонн воды.

Запасы влаги в 50 мм и бо-

лее в 50-сантиметровом слое почвы обеспечивают жизнеспособность зерновых до фазы кущения — выхода в трубку. Запасы же влаги в 120 мм и более в метровом слое обеспечивают хорошее развитие растений при последующем выпадении осадков.

Осенние влагозапасы на зяби и после зерновых были в пределах 50—80 мм, на парах 100—150 мм.

С 27 апреля по 9 мая сделаны маршрутные определения влагозапасов в почве в хозяйствах района: колхозах имени Фрунзе, «Новый путь», имени Калинина, «Красный доброволец», «Красное знамя» и во всех совхозах. Промачивание почвы на большинстве полей достигло метрового слоя, на некоторых полях до 70—80 см и лишь на отдельных полях колхоза «Новый путь» и «Красный доброволец» — 50—60 см.

Запасы влаги в метровом слое почвы на этих полях равны 54 мм.

На зяби после зерновых в метровом слое почвы содержится влага на 100—180 мм. На зяби после кукурузы — 110—190 мм, на парах — 130—180 мм, на стерне — 90—120 мм.

На полях Матраевского совхоза запасы влаги превышают 200 мм.

Сумма положительных температур на 14 мая составляет 247 градусов.

Маршрутные определения показывают, что на полях со снегозадержанием запасы влаги выше, чем на полях без снегозадержания.

**Н. ВОРОБЬЕВА,**  
техник-агрометеоролог  
метеостанции с. Акъяр.

**Редактор**  
**Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.**

са А. Литвиненко. 17.15 — «Брак по-имперетински». Фильм. 1-я серия. 19.05 — Лица друзей. 20.15 — Велогонка Мира.

**ПЯТНИЦА, 22 мая**  
7.05 — «Дуэнья». Фильм. 8.35 — Научно-популярные фильмы. 9.05 — Творчество юных. 12.20 — Сельские будни. Кинопрограмма. 12.50 — Играет Уральское трио баянистов. 13.15 — К открытию XIX съезда Коммунистической партии Финляндии. Кинопрограмма. 13.35 — Концерт. 14.20 — Москва и москвичи. 14.50 — В гостях у сказки. «Приключения Буратино». 16.30 — «Содружество». Тележурнал. 17.05 — Народные мелодии. 17.20 — «Брак по-имперетински». Фильм. 2-я серия. 19.30 — О Всесоюзном смотре спектаклей, посвященных XXVI съезду КПСС.

**СУББОТА, 23 мая**  
7.20 — Движение без опасности. 7.50 — «Москвичка». Телеклуб. 9.20—21-й тираж «Спортлото». 9.30 — Концерт. 11.15 — Для вас, родители! 11.45 — IV Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества: Финляндия. 12.35 — «Ананси». Мультфильм. 12.55 — Очевидное — невероятное. 13.55 — Закрытие VIII Всесоюзного слета пионеров. Концерт «Мастера искусств — детям». 14.55 — Чемпионат СССР по художественной гимнастике. 15.40 — Беседа по-

литического обозревателя. 16.10 — Фильм-концерт «Прошедших дней очарование...». 16.40 — Док. фильм «За Пиренеями — Испания». 17.30 — К 60-летию установления Советской власти в Грузии и образования Коммунистической партии республики. Концерт. 19.15 — Футбол. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Тбилиси).

**ВОКРЕСЕНЬЕ, 24 мая**  
7.10 — Будильник. 7.40 — Служу Советскому Союзу! К Дню пограничника. 8.40 — Здоровье.

Автотранспортному цеху Бурibaевского рудоуправления и я срочно требуются: водители автобусов, грузовых автомобилей и слесари по ремонту автомобилей.

Обращаться в отдел кадров рудоуправления.

Сибайский лесоторговый склад имеет для продажи населению за наличный расчет, колхозам сельским Советам, школам, больницам для текущего ремонта следующие товары: стройлес сосновый, пиломатериал, штакетник, драпку штукатурную, гвозди, кисти мочальные, рубероид, стекло, цемент, черенки, наборы проводов, краски, трубы водопроводные чугунные.

9.25 — «Утренняя почта». 10.00 — Сельский час. 11.00 — Музыкальный киоск. 11.30 — А. Цагарели — «Ханума». Фильм-спектакль. 13.50 — Клуб путешественников. 14.50 — Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. 15.30 — Международная панорама. 16.15 — К Дню пограничника. «Государственная граница». Фильм 1-й «Мы наш, мы новый...» 1-я и 2-я серии. 19.05 — Футбольное обозрение. 19.35 — Час Большого симфонического оркестра.

Партком, правление колхоза «Красное знамя» и исполком Антинганского сельского Совета выражают глубокое соболезнование семье, родственникам и близким по поводу кончины члена КПСС **АТКИНА** Василия Семеновича.

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает глубокое соболезнование сотруднице Тумасовой В. А. по поводу смерти ее отца **ЕРЕМЕНКО** Александра Федоровича.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.